
 

 

L’Ancien Régime 

 
Société inégalitaire et hiérarchisée = les différentes catégories de la population n’ont pas les mêmes 

droits. 

 

Les trois orders 

 

▪ Le clergé (hommes d’Eglise) 

▪ Les nobles (pouvoir politique et militaire) 

Ces deux catégories ont des privilèges de naissance (fortune) et des avantages (ne paient pas 

d’impôts). 

▪ Le Tiers-Etat (paysans, artisans, marchands) : majorité de la population. Il y a aussi des 

différences entre eux (un riche commerçant et un paysan pauvre). 

Au sommet de l’Etat il y a le Roi qui gouverne. Il est considéré comme le représentant de Dieu sur 

terre. Son rôle est de maintenir la foi dans le royaume. La majorité des Etats européens sont des 

monarchies. La succession au trône est héréditaire (de père en fils), ce qui crée des dynasties. 

Exemple : la famille des Bourbons règne en France de 1589 à 1792. 

 

La guerre 

 

Au cours du 17e siècle, il y a seulement eu quatre ans de paix en Europe. Principaux changements :  

▪ Nouveaux canons plus puissants 

▪ Fortifications sont plus basses, plus épaisses, de formes géométriques 

▪ Développement des armes à feu 

▪ Allongement de la durée des combats 

▪ Les Etats vont recruter des soldats dans toute l’Europe, notamment des mercenaires suisses 

La Confédération 

 

Au début du 17e siècle, elle fait partie du Saint Empire romain germanique. 

 

Le Traité de Westphalie met fin à la guerre de Trente Ans (1618-1648) et reconnaît l’indépendance 

des cantons suisses. 

 

En Suisse, il n’y a jamais eu de Roi et il n’y a pas de nobles, mais des bourgeois. Les cantons sont 

de petits Etats ou le pouvoir est détenu par une minorité de personnes : l’élite politique. Ils sont 

indépendants et souverains. 

 

La Confédération est composée de 13 cantons, 12 pays alliés et des bailliages communs (régions 

gérées par plusieurs cantons). 

 

▪ Début du 18e siècle : 1,2 millions d’habitants en Suisse 

▪ 2022 : 8,9 millions d’habitants 

Les injustices sont surtout liées à la mauvaise répartition de l’impôt qui est payé par le Tiers-Etat. 

▪ La dîme : taxe versée au clergé qui représente 10 % de la récolte de blé. 

▪ La gabelle : taxe sur le sel (seul l’Etat peut le vendre). 

Les injustices provoquent des révoltes. En Suisse, les décisions économiques sont favorables aux 

villes et pénalisent les campagnes, ce qui déclenche la guerre des paysans en 1653. La répression 

est dure, des paysans sont exécutés. 



 

 

 

Il y a beaucoup de pauvreté. Les « bons pauvres » sont connus du village, ils ont droit à de l’aide 

de la part de l’Eglise (nourriture). Les « mauvais pauvres » sont des vagabonds, les « chasse-

gueux » les font sortir des villes. 

 
payés pour être soldat dans une armée étrangère. 

A partir du 17e siècle : développement de nouvelles industries. Fabrication de produits de luxe, 

faciles à transporter, ils sont vendus dans toute l’Europe.  

 

Les activités économiques de l’Ancien régime 

 
Activités principales : agriculture, élevage et artisanat. 

 

Quand ils n’ont pas de travail les hommes deviennent mercenaires pour une armée étrangère. Ils 

sont payés pour être soldat. Ils vont ainsi gagner de l’argent 

mais ils risquent leur vie. 

 
Au XVIIIe siècle, la fabrication textile va se développer et 

le mercenariat va donc diminuer. 

 

L’artisanat est une activité très réglementée. Chaque métier 

est réuni dans une corporation. Celle-ci forme les apprentis, 

fixe les prix des produits et contrôle toute la profession. 

 

Les femmes ne peuvent accéder à tous les métiers de 

l’artisanat. Elles quittent les campagnes pour travailler à la 

ville comme domestiques ou dans le secteur du textile en 

expansion. 

 
Soldats suisses en 1730 

 

Un nouveau métier à partir du XVIIe siècle : 

l’horlogerie : produit de luxe, facile à transporter, qui 

s’exporte dans toute l’Europe.  

 

• Les protestants français, appelés huguenots, sont chassés de leur pays et se réfugient en Suisse, 

notamment à Genève. Ils apportent leur savoir-faire horloger. 

 

•  Autour de l’horloger il y a des orfèvres, doreurs, graveurs. 

Les femmes réalisent les chaînes des montres. 

 

•  Pour concurrencer Genève, la région de Neuchâtel développe 

son activité horlogère. Il n’y a pas de corporation ce qui facilite 

son essor. Elle se spécialise dans la fabrication de pendules.  

 

• Ensuite c’est la région du Jura et, en particulier la vallée de 

Joux, qui va se consacrer à l’horlogerie. 

 

Pendule neuchâteloise 



 

 

Les changements dans les villes 

 
Au XVIIe siècle 

 

La ville est un espace clos entouré de fortifications.  

• Les portes des villes sont fermées la nuit.  

• Les rues sont étroites, sales (eaux usées, fumier), sans trottoirs, encombrées de chariots. 

 

Les maisons sont bâties en bois, il n’y a pas de service de pompiers, on utilise le feu dans la vie 

quotidienne. Les incendies sont fréquents, ils se propagent rapidement et causent de grands dégâts.  

 

 
▪ Incendie de Londres en 1666 

(80 000 personnes ont perdu leur 

domicile). Tableau ci-contre. 

 

▪ Incendie de Lisbonne en 1755 

(60 000 morts). 

 

 

 
 

 

 

La reconstruction permet de moderniser les villes. On élargit les rues et on construit les nouvelles         

maisons en pierre. 

 

 

 

Hôtel particulier :  

 

▪ Maison luxueuse prévue pour une seule famille 

et ses domestiques. 

 

▪ Intérieur lumineux grâce aux grandes fenêtres. 

 

 

 

 

Au XVIIIe siècle 

 

On commence à : 

▪ numéroter les maisons  

▪ installer des lanternes et des égouts dans les rues  

▪ construire des conduits pour amener l’eau dans les maisons 

 

On élabore des projets de villes nouvelles, certaines de ces villes sont construites comme Carouge 

près de Genève.  

 

Il n’y a plus de fortifications, les rues sont symétriques, les classes sociales se mélangent. 



 

 

Vie en ville 

 
De nouveaux produits apparaissent : miroirs, peignes, mouchoirs, bijoux, montres, gravures, 

imprimés...  

 

Il n’y a pas encore de magasins, les produits sont vendus par des marchands ambulants appelés 

colporteurs.  

 

Les gens ne suivent pas les règles de la société qui disent qu’on ne doit pas dépenser au-dessus de 

ses moyens et qu’on doit respecter la hiérarchie sociale. 

 

Fin du XVIIe siècle : les gens riches consomment des produits exotiques venus d’Amérique ou 

d’Asie (café, thé, chocolat). Naissance de nouveaux lieux de consommation et de rencontre : les 

cafés. 

 

Fin du XVIIIe siècle : apparition des premiers journaux de mode. 

 

Vie à la campagne 

 
80 % de la population vit à la campagne. 

 

De riches propriétaires se partagent les terres. Ceux qui cultivent la terre pour les propriétaires 

s’appellent des métayers. Ils doivent leur donner une part de leur récolte.  

 

Parmi les métayers il y a des différences. Le laboureur possède des animaux, du matériel, un jardin 

qui lui permet de nourrir sa famille. Le manouvrier ne possède rien et fait les travaux difficiles. Si 

les récoltes sont mauvaises, il tombe dans la misère. 

 

Le développement de l’industrie textile au XVIIe siècle va améliorer les conditions de vie à la 

campagne car il donne du travail aux femmes. 
 


